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重庆市乌江新高考协作体 2023-2024 学年高二下学期第二阶段

性学业质量联合调研抽测（5 月）数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．设 ， 为两个不同的平面，m ，n为两条相交的直线，已知 / /m  ， / /n  ，则

“ / /m  ， / /n  ”是“ / /  ”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 C．充要条件 D．既不

充分也不必要条件

2．复数 2 3 2024i 2i 3i 2024iZ = + + +×××+ 的虚部是（    ）

A．1012 B．1011 C． 1011 D． 1012

3．函数 3 2( ) 4 2 2f x x ax bx    在 1x  处有极小值 3 ，则b a 的值等于（   ）

A．0 B． 2 C． 4 D．6

4．样本数据 2，1，4，5，6，6，15，8 的中位数和众数分别是（    ）

A．5，6 B．5.5，6 C．6，6 D．5.5，5

5．向量 ar ，b
r
满足

π,
6

a b  
rr

，
4| | 3
3

b 
r

，且 Rt  ，不等式 | | | |b ta b a  
r rr r

恒成立.函数

1( ) | | ( )
2

f x xb a xb a x     R
r rr r

的最小值为（    ）

A．
1
2 B．1 C． 3 D． 5

6．已知 ， 均为锐角，  sin 2sin cos     ，则 tan 取得最大值时，  tan   的

值为（    ）

A． 3 B． 2 C．2 D．1

7．已知二次函数 2 (2 3) 4 11y x m x m     与 x 轴交于A ， B 两点，点 (1,3)C ，圆G 过A ，

B ，C 三点，存在一条定直线 l被圆G 截得的弦长为定值，则该定值为（    ）

A． 2 3 B． 13 C． 4 3 D． 2 13

8．设 1F ， 2F 分别为双曲线
2 2

2 2: 1x yC
a b

  （ 0a  ， 0b  ）的左、右焦点，过 2F 且斜率为
7

3


的直线 l与C 右支交于点A ，与C 左支交于点 B ，点D满足 2AB AD
uuur uuur

， 1 0AB F D 
uuur uuuur

，则C
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的离心率为（    ）

A． 2 B． 2 2 C． 3 D． 2 3

二、多选题

9．已知一组数据 1x ， 2x ，， 11x 是公差不为 0 的等差数列，若去掉数据 6x ，则（    ）

A．中位数不变 B．平均数不变 C．方差变大 D．方差变小

10．在棱长为 1 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，已知E F、 分别为线段 1 1 1B C D C， 的中点，

点 P 满足    1 0,1 , 0,1DP DD DB      
uuur uuuur uuur

， ，则（    ）

A．当 1   时，三棱锥D PEF 的体积为定值

B．当
1
2

λ μ  ，四棱锥P ABCD 的外接球的表面积是
9π
4

C． PEF! 周长的最小值为
3 2 1

2 2 2
 

D．若
6

2
AP  ，则点 P 的轨迹长为

π
2

11．下列等式中， 正确的是（    ）

A．     1
11 C 1 Cm m

n nn m 
   B． 1

1A A Am m m
n n nm 

 

C． 2 2 2 2 2022
2 3 4 2023 2024C C C C C    L D．        2 2 2 20 1 2

2C C C C Cn n
n n n n n    L

三、填空题

12．函数 4 2 4 25 8 25 3 4s x x x x x       的最大值为           ．

13．设钝角 ABCV 三个内角 A，B，C 所对应的边分别为 a，b，c，若 2a  ， sin 3b A  ，

3c  ，则b          .

14．祖暅原理也称祖氏原理，是我国数学家祖暅提出的一个求体积的著名命题：“幂势既同，

则积不容异”，“幂”是截面积，“势”是几何体的高，意思是两个同高的立体，如在等高处截

面积相等，则体积相等.由曲线
2 2

1
4 3
x y

  ，
3

2
y x  ， 4y   围成的图形绕 y 轴旋转一周所

得旋转体的体积为 V，则 V=          .
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四、解答题

15．在 ABCV 中，已知 a，b ， c分别为角A ， B ，C 的对边．若向量  , cosm a A
ur

，向量

 cos ,n C c
r

，且 3 cosm n b B 
ur r

．

(1)求 cosB的值；

(2)若 2a ，b ， c成等比数列，求
1 1

tan tanA C
 的值．

16．在 ABCV 中，内角 , ,A B C 的对边分别是 , ,a b c，且  sin sin
2

A Cb B C a 
  .

(1)求 B 的大小；

(2)若D是 AC 边的中点，且 2BD  ，求 ABCV 面积的最大值.

17．设函数   e sinxf x a x  ，  0,x   .

(1)当 1a   时，   1f x bx  在 0,  上恒成立，求实数b 的取值范围；

(2)若  0,a f x 在 0,  上存在零点，求实数 a的取值范围.

18．为应对新一代小型无人机武器，某研发部门开发了甲、乙两种不同的防御武器，现对两

种武器的防御效果进行测试.每次测试都是由一种武器向目标无人机发动三次攻击，每次攻

击击中目标与否相互独立，每次测试都会使用性能一样的全新无人机.对于甲种武器，每次

攻击击中目标无人机的概率均为 (0 1)p p  ，且击中一次目标无人机坠毁的概率为0.6 ，击

中两次目标无人机必坠毁；对于乙种武器，每次攻击击中目标无人机的概率均为

(0 1)q q  ，且击中一次目标无人机坠毁的概率为 0.4 ，击中两次目标无人机坠毁的概率为

0.8，击中三次目标无人机必坠毁.

(1)若 0.5p q  ，分别使用甲、乙两种武器进行一次测试.

①求甲种武器使目标无人机坠毁的概率；

②记甲、乙两种武器使目标无人机坠毁的数量为 X ，求 X 的分布列与数学期望.

(2)若0 0.4p  ，且 1p q  ，试判断在一次测试中选用甲种武器还是乙种武器使得目标无

人机坠毁的概率更大？并说明理由.

19．如图，在多面体 ABCDEFGH 中，平面 ABCD与平面EFGH 均为矩形且相互平行，

1, 3, 2, 4, , ,AB BC EF FG AE DH BF CG AH EF       ,设 DHE   .
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(1)求证：平面 AEHD  平面EFGH ；

(2)若多面体 ABCDEFGH 的体积为
8
3
：

（i）求 ；

（ii）求平面 AEF 与平面 AEG夹角的余弦值.
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参考答案：

1．A

【分析】先根据空间公理确定平面 ；再根据面面平行的判定定理和性质可得出充分性成立；

最后根据面面平行的性质及线面位置关系可得出必要性不成立.

【详解】设两条相交的直线m ，n确定一个平面 ，

因为 / /m  ， / /n  ，直线m ，n相交，m  ， n ，

所以根据面面平行的判定定理可得： ∥ ，

又因为 / /m  ， / /n  ，直线m ，n相交，m  ， n ，

所以根据面面平行的判定定理可得：  ∥ ，

所以 / /  ，充分性成立；

由 / /  ， / /m  ， / /n  可的： / /m  ， / /n  或m  ， n  ，必要性不成立，

所以“ / /m  ， / /n  ”是“ / /  ”的充分不必要条件.

故选：A.

2．D

【分析】由错位相减法化简复数Z 后再由复数的运算和复数的几何意义求出结果即可.

【详解】因为 2 3 2024i 2i 3i 2024iZ = + + +×××+ ，

2 3 4 2025i i 2i 3i 2024iZ × = + + +×××+ ，

所以 ( ) ( )2024
2 3 2024 2025 2025

i 1 i
1 i i i i i 2024i 2024i

1 i
Z

-
× - = + + +×××+ - = -

-
，①

因为 4 1i  ，所以 2024 4 506i i 1´= = ， 2025 4 506 1i i i´ += = ，

所以化简①可得
( )

( ) ( )
2024i 1 i2024i 2024i 2024 1012 1012i

1 i 1 i 1 i 2
- ´ +- - +

= = = -
- - + ，

所以虚部为 1012 ，

故选：D.

3．A

【分析】对函数求导，利用  1 3f   以及  1 0f   解出 ,a b，进而得出答案．

【详解】由题意得   212 2 2f x x ax b   ，因为  f x 在 1x  处有极小值 3 ，

所以
 
 

1 12 2 2 0
1 4 2 2 3

f a b
f a b

    
      




，解得 3, 3a b  ，
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所以     212 6 6 6 2 1 1f x x x x x      ，

令     0 2 1 1 0f x x x     ，解得 1x  或
1
2

x   ，

故函数  f x 在  1,  和
1,
2

   
 

上为增函数，

令     0 2 1 1 0f x x x     ，解得
1 1
2

x   ，

故函数  f x 在
1 ,1
2

  
 

上为减函数，

所以  f x 在 1x  处有极小值，符合题意，

所以 0b a  ，

故选：A.

4．B

【分析】根据众数、中位数的概念求解.

【详解】由小到大排列：1，2，4，5，6，6，8，15，

所以中位数为
5 6 5.5

2


 ，众数为6，

故选：B

5．C

【分析】先根据向量的夹角、模长及恒成立求出 2a 
r

，利用距离和的最值求解 ( )f x 的最小

值.

【详解】作OA a
uuur r

，OB b
uuur r

，OC ta 
uuur r

，

因为不等式 | | | |b ta b a  
r rr r

恒成立，则 | | | |OB OC OB OA  
uuur uuur uuur uuur

，即 | | | |CB AB
uuur uuur

，

从而有 AB OA ，故
4 3 π| | cos 2

3 6
OA   
uuur

.

设OD xb
uuur r

，
1
2

OE a
uuur r

，

则
1( )
2

f x xb a xb a OD OA OD OE AD ED         
uuur uuur uuur uuur uuur uuurr rr r

.
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作点 E 关于直线 OB 的对称点 F，
π1, 2,
3

OF OA FOA    ，

则 2 2 1( ) | | | | | | | | | | 1 2 2 1 2 3
2

f x AD ED AD FD AF           
uuur uuur uuur uuur uuur

，当且仅当 , ,F D A三点

共线时取得等号.

故选：C.

【点睛】关键点点睛：本题求解的关键有二，一是恒成立条件的转化，可求 OA
uuur

的值；二是

利用转化求得函数的最小值.

6．A

【分析】由   2sin 2sin cos 2sin cos cos 2sin sin            ，两边同时除以 cos

得 2tan 2sin cos 2 tan sin      ，再将 tan 用 tan  表示，再结合基本不等式求出 tan

的最大值及此时 tan  的值，再根据两角和的正切公式即可得解.

【详解】由   2sin 2sin cos 2sin cos cos 2sin sin            ，

两边同时除以 cos 得 2tan 2sin cos 2 tan sin      ，

所以 2 2 2 2

2sin cos 2sin cos 2 tan 2tan 11 2sin cos 3sin 1 3tan 3tan
tan

    
    



   
    ，

因为 ， 均为锐角，所以 tan 0, tan 0   ，

则

2 2 3tan 1 313tan 2 3tantan tan


  

  
 

，

当且仅当
13tan

tan



 ，即

3tan
3

  时取等号，

所以 tan 取得最大值时，  
3 3

3 3tan 3
3 31

3 3

 


  
 

.

故选：A.

【点睛】关键点点睛：将已知变形成 2 2

2sin cos 2 tantan
1 2sin 1 3tan

  
 

 
 

是解决本题的关键.

7．B

【分析】设圆G 的方程为 2 2 0x y Dx Ey F     ，依题意可得 2 3D m  ， 4 11F m   ，再

由点 (1,3)C 在圆G 上，即可得到 3 1E m  ，从而得到圆G 为
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2 2 3 4 (2 3 11) 0x y x y m x y        ，求出圆G 过定点坐标，从而求出定弦长.

【详解】设圆G 的方程为 2 2 0x y Dx Ey F     ，因为圆G 过A ， B 两点，

且A ， B 两点的横坐标满足方程 2 (2 3) 4 11 0x m x m     ，

所以 2 3D m  ， 4 11F m   ，

所以圆G 的方程为 2 2 (2 3) 4 11 0x y m x Ey m       ，

又 (1,3)C 在圆G 上，

所以1 9 2 3 3 4 11 0m E m       ，解得 3 1E m  ，

所以圆G 的方程为 2 2 (2 3) (3 1) 4 11 0x y m x m y m        ，

即 2 2 3 4 (2 3 11) 0x y x y m x y        ，

令
2 2 3 4 0

2 3 11 0
x y x y

x y
     


  
，解得

1
3

x
y


 

或
4
1

x
y


 

，

即圆G 恒过点 (1,3)和 (4,1)，又 2 2(1 4) (3 1) 13    ，所以该定值为 13 ．

故选：B．

【点睛】关键点点睛：本题关键是推导出圆的方程为 2 2 3 4 (2 3 11) 0x y x y m x y        ，

从而求出圆过定点坐标.

8．B

【分析】设 1 1AF BF m  ，利用双曲线定义分别表示出 2 2,AF BF ，利用直线的斜率得到

2 1AF F ，在 1 2Rt DF F△ 解出m ，在 1 2AF F△ 用余弦定理得到 a与 c的关系，即解出离心率 e .

【详解】

由 2AB AD
uuur uuur

，得D为 AB 的中点；又 1 0AB F D 
uuur uuuur

，所以 1F D AB ，所以 1 1AF BF ；

设 1 1AF BF m  ，由双曲线的定义，得 2 2BF a m  ， 2 2AF m a  ，
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所以 2 2 4AB BF AF a   ，从而
1 2
2

AD AB a  ，所以 2 2DF AD AF m   ；

由直线 l的斜率为
7

3
 ，得 2 1 2 1

3tan ,cos
4

7
3

AF F AF F    .

在 1 2Rt DF F△ 中， 2 1 2 2 1cosDF F F AF F  ，即
3 32
4 2

m c c   ；

在 1 2AF F△ 中，由余弦定理，得
2 2 2

1 1 2 2 1 2 2 2 12 cosAF F F AF F F AF AF F      ，

即
2 2

23 3 3 34 2 2 2 2
2 2 2 4

c c c a c c a                 
     

，整理得
2 214 0

2
a c  ，

解得
2

2 8c
a

 ，所以
2

2 2 2ce
a

  .

故选：B.

9．ABC

【分析】由中位数的概念可判断 A，根据平均数的概念结合等差数列的性质判断 B，由方差

计算公式即可判断 CD．

【详解】对于 A，原数据的中位数为 6x ，去掉 6x 后的中位数为 5 7 6
1 ( )
2

x x x  ，即中位数没

变，故 A 正确；

对于 B，原数据的平均数为    1 11
1 2 11 6

111 1
11 11 2

x x
x x x x x


      L ，

去掉 6x 后的平均数为    1 11
1 2 5 7 8 11 6

101 1
10 10 2

x x
x x x x x x x x x


           L L ，即

平均数不变，故 B 正确；

对于 C，则原数据的方差为
2 2 2 2

1 6 2 6 11 6
1 [( ) ( ) ( ) ]
11

s x x x x x x      L ，

去掉 6x 后的方差为
2 2 2 2 2 2
0 1 6 2 6 5 6 7 6 11 6

1 [( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ]
10

s x x x x x x x x x x           L L ，

故 2 2
0s s ，即方差变大，故 C 正确，D 错误．

故选：ABC．

10．ABD

【分析】A 选项，先得到 1BP BD
uuur uuuur

，故点 P 在线段 1D B上，证明出 1 / /D B EF ，所以三棱锥

D PEF 为定值；B 选项，点 P 为线段 1D B的中点，作出辅助线，找到外接球球心，从而得

到外接球半径和外接球面积；C 选项，取线段 1 1A D 的中点 1F ，由对称性知， 1PF PF
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，数形结合得到 1 1
5

2
PF PE PF PE F E      ，从而得到周长的最小值；D 选项，由

6
2

AP  得到点 P 的轨迹为以Q为圆心，半径为 1 的圆的一部分，求出圆的半径，得到轨迹

长度.

【详解】A 选项，当 1   时，  1 1 1DP DD DB DP DD DB        
uuur uuuur uuur uuur uuuur uuur

，

故  1DP DB DD DB  
uuur uuur uuuur uuur

，即 1BP BD
uuur uuuur

，

故点 P 在线段 1D B上，

连接 1BC ，与 1B C 相交于点E ，则E 为 1BC 的中点，连接 EF ，

因为F 为 1 1D C 的中点，所以 1 / /D B EF ，故三棱锥D PEF 的体积为定值，A 正确；

B 选项，当
1
2

λ μ  时，由 A 选项可知， 1
1
2

BP BD
uuur uuuur

，点 P 为线段 1D B的中点，

连接 ,AC BD 相交于点Q，则 PQ ⊥平面 ABCD，

设正四棱锥P ABCD 的外接球的球心为T ，则 , ,P Q T 三点共线，

其中
1 2,
2 2

PQ CQ  ，设PT TC r  ，则
1
2

TQ r  ，

由勾股定理得 2 2 2TC TQ CQ  ，即
2

2 1 1
2 2

r r    
 

，

解得
3
4

r  ，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/906114231200010143
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